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Анотація: В роботі зроблено прогноз змін клімату в Харківській області. 

Розрахунки показали, що підвищення температури повітря і зменшення обсягу 

опадів сприятиме небезпечному збільшенню кількості лісових пожеж. Аналіз 

впливу лісових пожеж на стан навколишнього природного середовища 

особливо в умовах змін клімату є надзвичайно актуальним завданням для 

прийняття необхідних управлінських рішень щодо впровадження превентивних 

природоохоронних заходів з метою мінімізації негативних наслідків. 

Ключові слова: лісові пожежі, зміни клімату, важкі метали, ґрунти, екологічна 

небезпека 

 

У зв’язку із змінами клімату в останні роки проблема виникнення пожеж і 

мінімізації їх наслідків є глобальною за своїми масштабами, бо щорічно на 

Землі виникає близько 7 мільйонів пожеж. В Україні в середньому на рік буває 

близько 3,5 тис. лісових пожеж, які знищують більше 5 тис. гектарів лісу [1].  

Лісові пожежі істотно впливають на екологію лісів, формування кругообігу 

вуглецю, тепловий режим ґрунту, забруднення поверхневих і підземних вод, а 
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також завдають великої шкоди рослинному і тваринному світу. Через пожежі 

різко погіршуються умови природного відновлення лісів, вони призводять до 

утворення пустирів, зміни хвойних порід деревостанами малоцінних листяних 

порід. Скорочення кормової бази в результаті лісових пожеж, викликає масову 

міграцію і скорочення чисельності диких тварин. Лісові пожежі погіршують 

також санітарний стан лісів, знижують їх стійкість до пошкоджень шкідниками 

і хворобами. [2]. 

Особливо небезпечні пожежі для молодих лісів, які розташовані на відкритому 

місці серед лугів і полів. Дуже багато лісові посадки, особливо в найбільш 

сухих південних районах, гинуть в результаті пошкодження трав'яними 

пожежами, що виникають через необережне поводження з вогнем або умисним 

підпалом трави [3]. 

Вплив лісових пожеж на екосистеми носить комплексний характер. Наслідки 

зміни клімату на види і їх місця проживання сильно відрізняються в залежності 

від видів, їх взаємодії з іншими видами і місць, де вони знаходяться. Вогонь 

може бути головним чинником зміни рослинних угруповань в контексті зміни 

клімату. Ці особливості впливу пожеж на середовище існування видів 

необхідно прийняти до уваги при організації пожежної безпеки та розробці 

природоохоронних заходів, щоб уникнути негативних наслідків. 

Пожежі завдають значної шкоди природно-заповідним територіям. Так, за 

останні роки майже третина від загальної площі екологічної мережі «Natura 

2000» знищена в результаті пожежі в найбільших Середземноморських країнах 

Європейського Союзу. 

Природоохоронні території, екологічні мережі і коридори, грають важливу роль 

в забезпеченні життєдіяльності та міграції видів, особливо в світлі нових загроз. 

Однак ці важливі екологічні зони можуть постраждати від пожеж. З метою 

збереження біологічного різноманіття екологічні мережі повинні бути міцними, 

здатним не піддаватися на дії вогню, так, щоб ці області і надалі надавати свою 

життєво важливу службу. В умовах глобального потепління клімату 
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передбачається збільшення масштабів пожеж. Тому слід впроваджувати 

превентивні заходи з розташуванням буферних зон. 

Причинами виникнення пожеж є збереження протягом тривалого періоду 

високих температур повітря за відсутності опадів у південних і східних 

областях та порушення населенням вимог пожежної безпеки. 

Харківська область відноситься до регіонів з високим рівнем небезпеки 

виникнення надзвичайних ситуацій (НС), притому найбільша кількість НС 

природного характеру. Тому дослідження впливу змін клімату на збільшення 

кількості і площі лісових пожеж є дуже важливим завданням. 

Загальна площа лісів та інших лісовкритих площ Харківської області становить 

401,4 тис. га. Ліси розташовані фрагментарними ділянками більшої чи меншої 

площі. Лісистість Харківської області займає 15 місце по Україні. Загальний 

запас деревостанів у лісах області складає 81,1 млн.м3 і займає 10 місце в 

державі [4,5]. 

Дослідженню змін клімату в Харківській області присвячені роботи [6,7]. 

Прогноз зміни температури в Харківській області на основі спостереження за 

середньорічною температурою за період з 1969 року по 2018 рік показав 

підвищення температури на 1,70С до 2025 року (рис. 1).  

 

Рис. 1. Прогноз зміни температури до 2025 року в Харківській області 
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Прогноз зміни обсягів опадів до 2022 року в Харківській області на основі 

спостереження за період з 1969 року по 2018 рік показав незначне зменшення, 

але яке також є небезпечним чинником збільшення пожеж (рис. 2). 

 

 

Рис. 2. Прогноз зміни опадів до 2022 року в Харківській області 

Прогноз змін клімату в Харківській області показує, що в зв’язку із збільшення 

температури повітря і зменшення кількості опадів ризик виникнення лісових 

пожеж значно збільшується. 

Внаслідок лісових пожеж ґрунти забруднюються хімічними речовинами, в тому 

числі важкими металами, що призводить до деградації екосистем. Таким чином, 

дослідження впливу лісових пожеж на вміст важких металів в ґрунті є дуже 

актуальним. 

Ступінь забруднення ґрунтів важкими металами залежить також від порід дерев 

та вікового складу лісу. Дослідження забруднення ґрунтів важкими металами 

внаслідок лісової пожежі в хвойному лісі Чугуївського району Харківської 

області (с. Маліновка) показали, що кратність перевищення валового вмісту 

металів за міддю складає 3,41 разів, за цинком ‒ 2,87 разів, за марганцем ‒ 2,24 

разів (рис. 3). 
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Рис. 3. Рангування забруднюючих речовин за кратністю перевищення 

валового вмісту металів у ґрунті внаслідок лісової пожежі в хвойному лісі 

Чугуївського району Харківської області (с. Маліновка) 

Дослідження наслідків лісової пожежі в листвяному лісі в Дергачівському 

районі Харківської області показали, що кратність перевищення валового 

вмісту металів за свинцем складає 5,88 разів, за міддю складає 3,34 разів, за 

стронцієм ‒ 2,79 разів, за цинком ‒ 1,14 разів (рис. 4). 

 

Рис. 4. Рангування забруднюючих речовин за кратністю перевищення 

валового вмісту металів у ґрунті внаслідок лісової пожежі в листвяному 

лісі Дергачівського району Харківської області 
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відіграють ключову роль в підтримці родючості ґрунту за допомогою 

органічного розпаду матерії і круговороту поживних речовин. Однак, їх 

кількість може значно зменшуватися при впливі таких стрес-факторів, як 

екстремальні температури, рН, солоність і хімічне забруднення [9]. 

Життєздатність мікроорганізмів знижується зі збільшенням рівня забруднення 

важкими металами. Дослідження вчених [10] показали, що забруднення 

важкими металами ґрунту справило значний вплив на структуру співтовариства 

мікроорганізмів. Відповідно до їхніх висновків, негативні кореляції 

спостерігалися між ґрунтовою мікробною біомасою і концентраціями важких 

металів. 

Концентрації важких металів, ступень окислення істотно впливає на 

генотоксичні реакції рослин, зниження вмісту хлорофілу [11]. 

Забруднення важкими металами є головною екологічною проблемою, яка 

загрожує рослинам, тваринам і здоров'ю людини, а також якості навколишнього 

середовища. Важкі метали можуть повільно потрапляти в рослини, тварини і 

людини через повітря, воду, а також розвиток харчового ланцюга протягом 

певного періоду часу [2,12]. 

Токсичність важких металів призводить до зниження продуктивності і 

врожайності, руйнує клітинні структури рослин, порушує нормальне 

функціонування екосистем і негативно впливає на здоров’я населення. Тому 

дослідження рівня екологічної небезпеки забруднення ґрунтів важкими 

металами є дуже актуальними. 

Ще одна небезпека лісових пожеж − зміна структури ландшафту і 

ландшафтного різноманіття, яке може вплинути на існування окремих видів, 

особливо чутливих і тих, які знаходяться під загрозою зникнення. 

Необхідно відзначити, що кожен з параметрів, що визначає характер пожежі, 

може впливати на різні види в різному ступені, яка потребує наукових 

дослідженнях в цій галузі з урахуванням змін клімату. Це також необхідно 

враховувати при розробці природоохоронних і протипожежних заходів. 
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При розробці планів управління зі збереження біологічного різноманіття, 

потрібно оцінити, як посухи та інші фактори, можуть привести до збільшення 

ризику загорання лісу. Додатковий тиск, зокрема, пов'язано з більш частими і 

більш інтенсивними хвилями тепла, особливо на відкритих місцях існування 

видів і в перші роки відбудови після пожежі, також потребує додаткових 

наукових досліджень. 

Зміна клімату створює розбіжності між видами. Особливо дбайливого 

ставлення потребують найбільш чутливі види, які можуть ніколи не 

відновитися після пожежі, а також ті, які мають обмежене поширення і 

пов'язані з конкретним системам. Для забезпечення підтримки видів, які вже 

знаходяться на межі вимирання, держави повинні сприяти проведенню 

досліджень з вивчення екологічних взаємозв'язків між видами, які не можуть 

адаптуватися до впливу пожеж в умовах зміни клімату. 

Заходи щодо захисту природних екосистем, включаючи ліси і водно-болотні 

угіддя, відновлення окремих видів повинні бути найважливішим елементом 

глобальних зусиль світової спільноти щодо пом'якшення наслідків виникнення 

пожеж з урахуванням сучасних тенденцій до потепління. 
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